试卷类型：A

2003年MAM高考地理仿真试题(一)
MAM:  M-March  A-April  M-May

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(综合题)两部分。第Ⅰ卷1至4页，第Ⅱ卷5至8页。共150分，考试时间120分钟。

第Ⅰ卷(选择题   共70分)

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目、试卷类型用铅笔涂写在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，不能答在试卷上。

3.考试结束后，考生将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题（共70分）

（一）单项选择题（本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

经九届全国人大常委会第二十九次会议通过，并于2002年10月1日起施行的《中华人民共和国水法》第八条规定：国家厉行节约用水，大力推行节约用水措施，推广节约用水新技术、新工艺，发展节水型工业、农业和服务业，建立节水型社会。回答1~3题。

1.建立节水型社会，除了做好节水技术方面的研究外，关键在于

A.加强节水宣传






B.防止水资源污染和浪费

C.合理调节水价






D.限量供应淡水

2.下列流域中，发展节水型农业最为紧迫的是

A.辽河流域


B.海河流域


C.淮河流域


D.珠江流域

3.图1中，正确反映我国水资源，土地资源变化大势的是
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图1
4.南水北调是解决北方用水紧张的主措之一，选择正确答案

A.北调的原因是北方人口密集、工业耗水量大

B.东线方案是利用京杭运河、从太湖提水北送

C.中线要穿越秦岭中段、跨过黄河到华北

D.三条路线中，西线的工程量最大

5.在建的三峡工程坝址位于我国

A.地势第一级阶梯与第二级阶梯交界处

B.季风区与非季风区界线以西

C.有“九曲回肠”之称的荆江段以东


D.黑河—腾冲人口界线以东

6.当前，世界水资源危机日益严重的主要原因是

A.世界水资源分布不均





B.干旱天数愈来愈长

C.温室效应使河湖水不断蒸发



D.消费、浪费、污染的水量不断增加

图2是副高季节活动与我国夏季东部雨带关系示意图，粗线表示副高脊所在位置，阴影部分表示雨带的大致位置。读图回答7~9题。
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图2

7.当华北地区是春旱时，雨带位于

A.长江中下游地区






B.东北地区

C.华北地区







D.南岭或以南地区

8.当江淮地区进入“梅雨”季节时，副高脊位于

A.15°N~20°N附近





B.20°N~25°N附近

C.30°N~35°N附近





D.25°N~30°N附近

9.当副高脊位于25°N~35°N时，下列说法正确的是

A.开普敦正是多雨季节

B.悉尼昼长夜短

C.北印度洋洋流呈逆时针方向流动

D.地球公转到近日点附近

读我国东部附加地区等高地区等高线图（图3），回答10~12题。
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（单位：米）

图3

10.图中G处最适宜开展的运动项目是

A.跳伞



B.攀岩



C.跳水



D.滑雪

11.沿图中EF线作剖面图，则波谷有

A.1个



B.2个



C.3个



D.4个

12.若图中①和③的高度分别为300米和2300米，则①②③④四地按年降水量由多到少排列，最可能的排列方式是

A.④③②①


B.②①③④


C.③①②④


D.②③④①

图4中阴影部分为黑夜，回答13~15题。
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图4

13.此时“北京时间”是

A.12月22日2时






B.12月22日14时

C.6月22日20时






D.6月22日8时

14.此时，下列地区出现的地理现象，可信的是

A.悉尼正值少雨期

B.华北平原正收割小麦

C.盐城自然保护区内有大量丹顶鹤活动

D.北印度洋季风洋流呈顺时针方向流动

15.当天汕头、北京、广州三地正午太阳高度角由大到小排列，正确的是

A.北京、汕头、广州





B.广州、汕头、北京

C.北京、广州、汕头





D.汕头、广州、北京

2003年12月3日，经过国际展览局第12次大会投票表决，中国获得了2010年上海世博会兴办权。回答16~18题。

16.中国取得2010年上海世博会举办权的根本原因是

A.中国综合国力增强，国际地位提高

B.中国为世界上最大的发展中国家

C.上海区位优越，近年来发展迅速

D.全国各地人民的大力支持

17.上海城市发展最能体现在继承历史基础上的创新的是

A.浦西的旧城改造和浦东各功能分区的形成

B.上海将成为以黄浦江水景为依托的国际大都市

C.外滩和陆家嘴共同成为上海的中心商务区

D.上海工业项目向周边开发区和工业园区集中

18.上海港成为全国第一大港的最主要区位因素是

A.长江三角洲地势平坦开阔，有利于港口建设

B.长江、黄浦江为港口提供了充足的水源、空间

C.上海港的经济腹地是中国经济最发达的地区

D.上海港以上海市为依托

图5表示我国某工业公司向异国发展的过程。a、b、c均为发达国家。第Ⅰ阶段，该公司将国内生产的产品销往a、b、c三国；第Ⅱ阶段，该公司分别在a、b、c三国投资设厂，以避开贸易壁垒。回答19~20题。
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图5

19.影响该种工业生产布局的主要因素是

A.原料



B.动力



C.劳动力



D.市场

20.根据生产布局的变化推测，该公司在第Ⅰ阶段发展过程中，逐渐失去了

A.成本优势


B.技术优势


C.管理优势


D.品牌优势

（二）双项选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的）

根据19~20题所用图及资料，回答21~22题。

21.该公司为我国和a、b、c三国所设计的产品具有差异，这是因为它们

A.生产能力的地理差异





B.消费文化的地理差异

C.管理水平的地理差异





D.市场需要的地理差异

22.一旦关税等贸易壁垒降低，该公司还会保持在a、b、c三国的生产布局，因这样仍然有利于

A.降低原材料消耗






B.利用廉价劳动力

C.降低产品运输成本





D.迅速对市场变化作出反应

2002年底至2003年初，我国冬季气温骤升骤降，气象部门分析这与大气环流形势有关，即多经向环流和西南暖湿气流增强。另据报道，2002年底赤道东太平洋海域水温较常年明显偏高。回答23~25题。

23.上述影响我国的大气环流源地主要在

A.蒙古——西伯利亚一带




B.北太平洋

C.印度洋








D.赤道太平洋

24.材料中我国冬季气温变化异常，可能与下述大气活动中心位置和强度变化有关的是

A.亚洲高压脊位置偏西





B.阿留申低压位置偏西

C.印度低压增强






D.夏威夷高压冬季较常年增强

25.赤道东太平洋海域水温偏高，可能造成的影响有

A.我国冬季气温偏低





B.我国南方夏季降水偏多

C.澳大利亚出现涝灾





D.秘鲁渔场减产

党的十六大报告明确提出走中国特色的城市化道路，要坚持大中小城市和小城镇协调发展。回答26~27题。

26.下列关于我国城镇化说法正确的是

A.城镇化道路关系到我们能不能与生态环境协调发展

B.我国应积极发展国际化大都市，并控制中小城市发展

C.加快城市国际化进程，城市特色可以逐渐消失

D.城镇化与我国经济能不能稳定发展关系很大

27.我国必须走中国特色城镇化道路的原因有

A.中国城镇化不是初级工业化阶段的城镇化

B.为了避免发达国家在城镇化上所走过的弯路

C.中国人均耕地少，城市用地与耕地矛盾突出
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D.中国大城市发展快，中小城市发展慢

读图6，回答28~30题。

28.图中A、B所处自然带是

A.高山植物区



B.热带雨林带

C.热带草原带



D.热带荒漠带

29.图中A、B处的气候类型为

A.热带雨林气候


B.亚热带季风性湿润气候

C.地中海气候



D.热带沙漠气候

30.A、B区近海的洋流为









图6
A.马达加斯加暖流






B.莫桑比克暖流




C.厄加勒斯暖流






D.季风洋流

第Ⅱ卷(综合题   共80分)

注意事项：

1.第Ⅱ卷共4页，用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	Ⅱ卷总分

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、综合题（本大题共8小题，共80分）

31.（10分）读表1、表2和图7，回答下列问题。

表1东中西部GDP占全国的比重（%）

	
	1978年
	1990年
	1998年

	东部
	52.42
	53.08
	58.12

	中部
	30.92
	29.90
	27.92

	西部
	16.66
	16.42
	13.96


表2东西部人均GDP变化及东西部差距（单位：元）

	
	1978年
	1990年
	1998年

	东部
	483
	2080
	9483

	西部
	255
	1060
	4052

	东部与西部的比值
	1.89
	1.96
	2.34
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图7

（1）在1978年~1998年期间，东部和西部GDP占全国比重的变化是                 。东部和西部人均GDP的变化是                     。

（2）在开发西北地区时应以              铁路干线为重点，该线西段与          （国）中亚铁路接轨到达西欧，将成为西欧和东亚最近便的陆上通道。

（3）修建进藏铁路是国家实施西部大开发战略的一项重要举措，计划中铁路进藏有青藏和川藏等方案（如图所示），青藏铁路经过地区的地形、地貌特点是                         ，川藏铁路经过地区的地形、地貌特点是                        。选择青藏铁路方案的好处是                         。

（4）由于青藏高原海拔高，在修建青藏铁路时将遇到的困难有



(
 )

A.缺氧、冻土







B.太阳辐射弱、地震

C.气压高、土地盐碱化





D.云雾多、滑坡

（5）在西部大开发的能源建设中，除西气东输外，正准备实施              工程，该工程的建设在促进西部经济发展方向的好处是                                      。

32.（7分）目前，我国铜矿集中分布在长江中下游和云南省，读图8回答：
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图8

（1）图中A、B、C三个铜矿产地的名称分别是           、           、           。

（2）铜矿的品位一般在1%左右，故粗铜冶炼在布局上必须               。云南省长期向省外输出粗铜，近年充分利用省内的               资源，在省分兴建了精炼（电解）铜的大型企业，实现了有色金属冶炼的产业升级。

33.（8分）读图9回答下列问题：
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70°N某地24小时内太阳

高度和该地某河流量变化图

图9

（1）这一天太阳直射点的经、纬度位置是                。

（2）图中所示某地在             国家境内，其境内有丰富的                林。

（3）这一天以后太阳直射点将向                   移动。

（4）正常情况下，该天江淮地区的                  天气刚结束或刚开始。

（5）从流量曲线看，该河流量在时间上具有明显                  的特点，其河流的主要补给是                      。

34.（12分）图10为中国、印度、日本、英国四国的土地资源构成图，读图回答下列问题。
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图10

（1）写出图中字母所代表的国家名称：A.   
 

 B. 

  
   C.           D.          。

（2）图中耕地比重最大的国家是            ，该国主要的粮食作物是             ，发展农业生产的不利条件是                                     。

（3）图中农业部门结构以畜牧业为主的是            ，判断依据是                ，该国畜牧业集中于西部的原因是                                      。

（4）中国土地资源构成中反映出             问题，因此应把“


   
”作为基本国策。

35.（12分）读图11，回答：

[image: image10.png]EHE RS

1520000




图11

（1）该图是我国亚热带地区的一幅地质图，图中所示地质的构造为



，理由是








。

（2）该地区的地形为



，形成原因是






。

（3）图中甲乙丙三村中，


村有可能是旅游胜地，因为这里有


地貌，风景优美。若在此村修建公路，要注意





等问题。

（4）如果要寻找化石，只能到


村或


村去寻找，原因是


















。

（5）三个村庄若都发现了矿产，矿产种类是否相同？


，原因是

















。

36.（10分）读图12，回答下列问题。
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图12

（1）图中C是               海峡，D是               岛。

（2）C海峡的洋流流向为           ，按成因属            流，它是             的组成部分。

（3）A处的自然带是



，影响其形成的因素有          和          等非地带性因素。B处的自然带是



，控制B处的大气环流名称是


   。

37.（9分）读全球主要跨国公司总部和区域总部集中地分布图（图13），回答：
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图13

（1）从图中可知，全球跨国公司总部和区域总部最集中的三个城市是

   
、

             、              。原因是








。

（2）跨国公司总部和区域总部集中于大都市的有利区位因素是                     。

（3）以此推理，我国国有大型企业主管部门及相关机构一般都集中分布在            。而外国跨国公司进入中国经营，绝大多数会将其区域总部设点于           、           、

            等城市。

38.（12分）读长江流域示意图（图14）和50年代~90年代长江流域某些地理要素变化表，回答下列问题。
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图14

50年代和90年代长江流域某些地理要素的变化

	
	流域水土

流失面积
	森林覆盖率
	主要湖泊

蓄水容积
	湖泊面积

	50年代
	36.38万平方千米

（1957年）
	22%

（1957年）
	洞庭湖

293亿立方米
	洞庭湖

4300平方千米

	90年代
	79.94万平方千米

（1986年）
	10%
	洞庭湖

174亿立方米
	洞庭湖

2600平方千米


（1）长江流域是我国商品性农业生产基地最为集中的地区，其商品粮食、棉花和油料作物基地分别有哪些？

（2）试从自然条件分析长江流域成为全国最重要的商品性作物基地有哪些有利条件？

（3）1998年长江流域发生特大洪灾，直接经济损失达1000多亿元。但人民发现1998年长江洪水最大流量比1954年多1万多立方米1秒，水位创历史最高起点，结合材料分析形成这一现象的人为原因。

（4）为实现长江流域的可持续发展，当前应该采取哪些主要措施？






―1―


